

Кунгурцев Николай Евгеньевич

аспирант

ЧОУ ВО «Санкт-Петербургский университет технологий

управления и экономики»

г. Санкт-Петербург

DOI 10.31483/r-112729

АНАЛИЗ ПОСЛЕДСТВИЙ БЕЗРАБОТИЦЫ В РОССИИ

***Аннотация:** изменение уровня безработицы и занятости естественный процесс в рыночной экономике, зависящий от различных факторов. Последние 2 года должностные лица федеральных органов публичной власти заявляют о снижении уровня безработицы до 2,7–4%. Изменения внешнеполитических тенденций вкупе с санкциями и специальной военной операцией в 2024 году привели к росту ставки рефинансирования и, как следствие, к росту процентных ставок на кредиты и вклады. Стоит отметить, что важным фактором является наличие сотни тысяч россиян трудоспособного возраста, участвующих в специальной военной операции, выпавших из производственно-экономических процессов. Указанные тенденции имеют определенную взаимосвязь, которая рассмотрена в настоящей статье. Автор подчеркивает важность комплексной развития экономики на федеральном и региональном уровне, ориентированной на развитие отечественной промышленности, что будет способствовать развитию HR-ресурсов и социально-экономического положения регионов России.*

***Ключевые слова:** региональная экономика, безработица, государственная политика, промышленность, стратегия развития, органы публичной власти.*

Исходя из теоретических исследований на рынок труда влияют такие укрупненные факторы, как экономические, научно-технический прогресс, демография, миграция, глобализация [5].

Очевидно, что высокая безработица подразумевает значительное число не трудоустроенных людей, которые заняты либо в теневой экономике, лишая

налоговых поступлений органы публичной власти, либо действительно находящиеся без работы, что приводит к снижению покупательной способности, социальной напряженности, бюджетной нагрузке при выплате пособий по безработице, росту преступности и инфляции в стране или регионе [1; 2].

В наши дни мы наблюдаем тенденцию снижения безработицы с 3,6% (2023) до 2,7% (2024, примерно 2 млн чел. старше 15 лет), чему способствовали факторы [3; 7; 8]:

- демографический провал, случившийся в конце XX века (убыль населения превышает рождаемость до настоящего времени в купе со сверхубылью из-за пандемии коронавируса COVID-19);

- мобилизация населения после 24.02.2024;

- беспрецедентные международные экономические санкции;

- нехватка высококвалифицированных специалистов;

- увеличение людей пенсионного возраста (2022 год – +1,9 млн чел., а 20-летних – 1,4 млн чел.);

- рост неполной занятости.

В 2022 году с рынка труда ушло почти 1,5 млн потенциальных работников, которые «перетекли» в неформальную занятость, сосредоточившись в сфере услуг, мелкой торговли, транспорта и сельского хозяйства, и в значительной степени не зависит от зарубежных технологий или комплектующих. Поэтому этот сегмент меньше подвержен влиянию санкций и вероятны изменения и перераспределение трудовых ресурсов через приток граждан, испытывающих наибольшее давление от санкций в обычных традиционных сферах, что, в свою очередь, способствует низким уровням безработицы [8].

Перечисленные причины, включая санкции, спровоцировали потребность населения в аналогах товаров, ушедших с российского рынка, что в свою очередь спровоцировало «пересаживание» России с «Западной на Восточную иглу», т.е. поиск товаров-заменителей прежде всего в Китае, а также рост и развитие отечественной промышленности. Учитывая неблагоприятные демографические тенденции и отток людей на СВО, сложилась на первый взгляд благопри-

ятная конъюнктура снижения безработицы, которая в свою очередь породила дефицит кадров и невозможность развития отечественной промышленности в силу отсутствия квалифицированных кадров. По данным Банка России в конце 2022 года почти каждой 2-ой фирме не хватало специалистов (дефицит), а каждому 3-ему – квалифицированных работников, что может спровоцировать ускорение зарплатного роста и «разгонять» инфляцию [8].

В России экономика привыкла адаптироваться к шоковым изменениям, как правило, через сокращение рабочего времени (неполный рабочий день, неоплачиваемые отпуска). Работники вынуждены соглашаться на невыгодные изменения и снижение своего благополучия и достатка. Эти механизмы в совокупности способствуют гибкой адаптации рынка труда к экономическим потрясениям, предотвращая резкий рост уровня безработицы.

Самозанятых крайне сложно учесть в связи с их динамическими изменениями в течении каждого года, которые ещё и вынуждены скрывать свои истинные доходы, что приводит к занижению статистических показателей среднего уровня заработной платы [8].

Согласно информации Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) в России за последние годы (2011–2021) наблюдается ежегодное снижение производительности труда (Производительность труда = ВВП в пост.ценах/Общая численность рабочей силы),увеличивая рынок соискателей и фрилансеров.

Центральный Банк РФ начал повышать ключевую ставку для борьбы с ускоряющейся инфляцией с июля 2023 года и в декабре 2023 года довел ее до 16%, а в первом полугодии 2024 года – до 18% [7]. Эти меры способствовали снижению покупательской способности, одновременно, мешая развитию отечественной промышленности, формированию благоприятного инвестиционному климату и продвижению конкурентоспособного отечественного товара на рынках сбыта.

Данные тенденции свидетельствуют о необходимости глубокого анализа существующих тенденций, создания уверенности в «завтрашнем дне» для рос-

сийских семей, с целью увеличения рождаемости. Дальнейшее развитие отечественной промышленности возможно лишь с автоматизацией промышленности и притоке квалифицированных мигрантов. Также необходимо и создание рабочих мест для военнослужащих после завершения СВО, в т.ч. получивших инвалидность, после нашей победы, ведь даже 400 тыс. военнослужащих * 200 тыс. руб./мес. * 12 мес. = 960 млн руб. – это почти 1 млрд руб. бюджетных выплат в год без учета единовременных выплат [4; 5], которые должны быть заменены рабочими местами, а налоговые поступления должны обеспечивать сохранение социальных гарантий населению, в т.ч. тем военнослужащим, которые не смогут найти работу в следствии состояния здоровья.

Список литературы

1. Углинская В.В. Региональная экономика: учебное пособие для студентов дневной и заочной форм обучения экономических направлений подготовки / В.В. Углинская; Рубцовский индустриальный институт. – Рубцовск, 2020. – 80 с.

2. Чупина И.П. Региональная экономика и управление: учебное пособие / И.П. Чупина. – Екатеринбург: Изд-во Рос. гос. проф.-пед. ун-та, 2021. – 146 с. ISBN 978-5-8050-0716-4 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://elar.rsvpu.ru/978-5-8050-0716-4> (дата обращения: 12.08.2024).

3. Кунгурцев Н.Е. Проблемы безработицы в региональной экономике // Вопросы науки и образования: новые подходы и актуальные исследования: материалы II Всеросс. науч.-практ. конф. с междунар. участ. (Чебоксары, 26 июля 2024 г.). – Чебоксары: Интерактив плюс, 2024. – ISBN 978-5-6051833-8-9. EDN NOTIRQ

4. Медведев анонсировал расширение численности российской армии // Сетевое издание Фонтанка.ру [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.fontanka.ru/2023/10/25/72847007/> (дата обращения: 11.08.2024).

5. Медведев назвал количество контрактников на 12 октября // Сетевое издание Фонтанка.ру [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.fontanka.ru/2023/10/12/72803039/> (дата обращения: 11.08.2024).

6. Пузлаев П. Росстат зафиксировал исторический минимум безработицы на уровне 2,7% / П. Пузлаев // Сетевое издание «Коммерсантъ» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/6678797> (дата обращения: 09.08.2024).

7. Селиверстова Н. В ЦБ допустили повышение ключевой ставки выше 20 процентов / Н. Селиверстова // Сетевое издание РИА Новости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20240811/tsb-1965465583.html?ysclid=lzps2c0d6y249108746> (дата обращения: 11.08.2024).

8. Эксперты объяснили минимум безработицы в России при сокращении экономики. Среди причин – демографические проблемы и неполная занятость // Сетевое издание «РБК» АО «РОСБИЗНЕСКОНСАЛТИНГ» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/03/03/2023/6400712f9a79474d18f79446?ysclid=losw1qojn704318307> (дата обращения: 09.08.2024).